


[bookmark: _GoBack]人教版 必修三 2.3 神经调节与体液调节的关系 
学案
【高效导航】
1.学习目标：
①简述神经调节和体液调节的特点。
②说出神经调节与体液调节间的协调关系。
③描述体温调节、水盐调节。
④举例说明神经、体液调节在维持稳态中的作用。
⑤认同毒品的危害，远离毒品。
2.重点：
神经调节与体液调节的协调。
3.难点：
人体的体温调节与水盐调节的分析。
 “看”—知识经纬
神经调节和体液调节的比较

神经调节和体液调节的协调
实例一：人体的体温调节

实例二：水盐调节

“导”—自主预习
一、神经调节与体液调节的比较
1.体液调节
激素、CO2等化学物质，通过           的方式对生命活动进行调节。            是主要方式。
2、神经调节和体液调节的比较
	比较项目
	神经调节
	体液（激素）调节

	举    例
	缩手反射
	甲状腺激素

	作用途径
	
	

	反应速度
	
	

	作用范围
	
	

	作用时间
	
	


二、神经调节和体液调节的协调
1、人体的体温调节
（1）体温相对恒定的原因：机体的          和          保持动态平衡。
（2）产热途径：细胞中          氧化放能，尤以           、         产热为多。
（3）散热途径：        蒸发，皮肤内           的散热等。
（4）体温调节中枢：          。
三、神经调节和体液调节之间的关系：
1、一方面，                                                 在这种情况下，体液调节可以看作神经调节的一个环节（例如：血糖浓度的调节）。
另一方面，                                                （例如：甲状腺分泌的甲状腺激素）。
2、动物的各项生命活动同时受            和          的调节，正是由于这两种调节方式的协调，各器官、系统的活动才能            ，内环境的稳态才得以             。
“学”—互动探究
探究一、神经调节和体液调节的比较
1、神经调节的基本方式是什么？其结构基础是什么？兴奋在神经纤维上和神经元之间是以什么方式传递的？它们的速度怎样？
提示：反射，反射弧，电信号和化学信号，前者非常快。
2、激素的分泌有着什么样的调节机制？激素从产生到起作用的大致过程是怎样的？
提示：激素调节存在着下丘脑—垂体—内分泌腺的分级调节机制和反馈调节。激素在内分泌腺细胞中合成以后，通过外排作用分泌到体液中，通过体液的传送，作用于靶细胞、靶器官。
3、学生通过讨论，分析神经调节和体液调节的不同点。填下表
	比较项目
	神经调节
	体液调节

	作用途径
	
	

	反应速度
	
	

	作用范围
	
	

	作用时间
	
	








提示：神经调节和体液调节的不同点。
它们的作用途径不同，神经调节通过的途径是反射弧，体液调节途径是体液的运输。
它们的反应速度不同，神经调节速度快，体液调节速度较慢。
它们的作用范围不同，神经调节范围局限，体液调节范围广泛。
它们的作用时间不同，神经调节延续时间短，体液调节延续时间长。
【经典回眸】当一个人突然遇见很危险的情境时，血液中肾上腺素的含量立即上升，产生多种生理反应，这一生理调节过程属于（  　　）
A．神经调节 　B．体液调节 　C．神经—体液调节 　D．激素调节
【解析】本题考查神经调节和体液调节的概念和两种调节方式的相互联系。教材中指出：“一方面，不少内分泌腺本身直接或间接地受中枢神经系统的调节，另一方面，内分泌腺所分泌的激素液可以影响神经系统的发育和功能”，说明了二者之间的关系。人的交感神经被称为应急神经，当人处于危险情境时，交感神经活动加强，支配皮肤、各内脏器官及内分泌腺，从而使人产生多种生理反应。这一系列活动是在神经和体液的共同作用下完成的，故属于神经—体液调节。
【答案】C
【变式训练】1、下列关于高等动物和人神经调节和体液调节的叙述中错误的是（    ）
A．神经调节和体液调节相互影响    B．神经调节作用范围较广
C．体液调节速度较慢　　　　　　  D．神经调节作用时间短暂
探究二、神经调节和体液调节的协调
实例一：体温恒定的调节
1.不论是在炎热的环境中，还是在寒冷的环境中，人的体温总是保持恒定的，这种恒定有什么意义？
提示：人体内的代谢反应是酶促反应，而酶必须在一定的温度条件下才能发挥最大的催化能力。人的体温总是保持恒定，人体内的酶促反应就能稳定的进行，大大提高的人适应变化中的环境的能力。
2.一个物体温度的高低取决于什么？人的体温高低又取决于什么？
提示：物体温度高低取决于吸热量和散热量。人的体温高低取决于产热量和散热量。
3.寒冷的环境中，要维持体温的恒定，产热的结构发生什么变化？散热的结构发生什么变化？如果是在炎热的环境中呢？
提示：产热结构增加产热，散热结构减少散热；炎热环境相反。
4.人体的体温在任何情况下都能保持恒定吗？哪些情况下可能导致体温失恒？如果环境温度过高或过低，应采取哪些措施才能维持体温的恒定？
提示：人体的体温并不是在任何情况下都能保持恒定的。当环境温度持续长时间过高或过低，超出了机体所能调节的限度，就可能导致体温失恒。如果环境温度过高或过低，应采取增减衣物、转移到温度适宜的环境中、物理降温或取暖等措施才能维持体温的恒定。
5.请根据人体体温调节机制简图解释，极地和高温车间工作人员是怎样调节体温的？这种调节能力是有限的，因此还应分别采取哪些措施？
提示：极地工作人员通过神经和体液共同作用，肌肉、肝脏细胞代谢非常旺盛，汗腺分泌很少，毛细血管收缩。而在高温车间工作的人则正好相反。因为调节能力是有限的，极地工作的人员要穿很多保暖衣物，喝温水，作室内加热等措施。高温环境工作的人多喝盐开水补充汗液中流失的水分和盐分，室内要通风，准备风扇、室内降温等措施。
6.人体每天都要从饮食中获得水和各种无机盐，同时又要通过多种途径排出一定的水和无机盐，以维持内环境的稳态。水盐排出的主要途径是排尿。关于尿液的形成，我们在初中时已经学过，这里大家来重温这个知识。尿液形成过程中直接影响尿量多少和回到内环境中水盐的量的是在哪里进行的什么过程？
提示：是在肾小管、集合管中完成的水分和盐分的重吸收过程。
7.关于抗利尿激素的功能，我们在第2节练习的题目中接触过了，还记得它的作用吗？
提示：下丘脑分泌的抗利尿激素能提高肾脏集合管对水的通透性，促进水的重吸收。
【经典回眸】1.下列结构中，与体温调节有直接或间接关系的是（　　）
A.毛细血管、汗腺
B.毛细血管、汗腺和温度感受器
C.立毛肌、毛细血管、汗腺和温度感受器
D.脂肪层、立毛肌、毛细血管、汗腺和温度感受器、甲状腺素
解析：脂肪层可保温，立毛肌、毛细血管、汗腺作相应的调整可以减少散热和增加散热，温度感受器感受温度变化向体温调节中枢发出冲动，体温调节中枢控制骨骼肌收缩或调节甲状腺素等激素增加产热。
答案：D
【变式训练】2、对于高烧不退的病人，可以采取一些辅助治疗措施来降低体温。下列哪一措施是不正确的                          （    ）
A．加盖棉被，增加排汗量     　B．在额头上敷用冷水浸泡过的毛巾 
C．用酒精棉球擦拭四肢等部位   D．适当撤减衣被
实例二：人体水盐平衡的调节
示图：水盐平衡调节图解，完成填空并思考讨论：


垂体
主动饮水补充水分

饮水不足、体内失水过多或吃的食物过咸


尿量




















1.大家根据水盐平衡调节图解，展开分析讨论，然后分别请两位同学来说明当饮水不足和饮水过多的情况下，人体是怎样保持水和无机盐的平衡的。
提示：生1：当人饮水不足、体内失水过多或吃的食物过咸，细胞外液渗透压就会升高，这一情况刺激下丘脑渗透压感受器。使得下丘脑一方面把信息传到大脑皮层感觉中枢，使人产生渴觉而主动饮水，结果就能使细胞外液渗透压下降。这部分属于神经调节。另一方面，下丘脑还分泌抗利尿激素，并由垂体释放到血液中。血液中的抗利尿激素含量增加，就加强了肾小管、集合管对水分的重吸收，使尿量减少了，回到内环境中的水分增加，就会使细胞渗透压下降趋于正常。这属于体液调节。
生2：当人饮水过多时，细胞外液渗透压就会降低，这一情况刺激下丘脑渗透压感受器。使得下丘脑一方面把信息传到大脑皮层感觉中枢，使人不产生渴觉。另一方面，下丘脑还减少分泌抗利尿激素，垂体释放到血液中的抗利尿激素减少，就减弱了肾小管、集合管对水分的重吸收，回到内环境中的水分减少了，尿量增加了，就会使细胞渗透压升高趋向正常。
【经典回眸】关于人体内水和无机盐平衡的调节的叙述中，正确的是（      ）
A．血浆渗透压降低时，引起口渴    B．机体失水时，抗利尿激素分泌减少
C．抗利尿激素使细胞吸水能力增强  D．抗利尿激素使细胞吸水能力减弱
解析: 血浆渗透压降低，说明人体喝水过多或盐分丢失过多，此时渗透压感受器会受到抑制，因而不会产生渴觉。当机体失水时，细胞外液渗透压升高，渗透压感受器兴奋，使垂体释放抗利尿激素增多，促进水的重吸收，使细胞外液渗透压下降，从而使细胞内液渗透压相对上升，这样细胞的吸水能力增强了。
答案：C
【变式训练】3、吃东西过咸时，会产生渴觉，产生渴觉的感受器和神经中枢位于（    ）
A．下丘脑和大脑皮层          B．下丘脑和上丘脑
C．大脑皮层和下丘脑          D．上丘脑和下丘脑
【变式训练】4、下列有关人体水分调节的叙述正确的是（    ）
A、大量饮水，则抗利尿激素分泌增加      
B、渴觉中枢兴奋同时抗利尿激素分泌减少                          
C、抗利尿分泌激素减少，则尿量增加       
D、细胞外液电解质浓度降低，则尿量减少
变式训练参考答案：1、B   2、A  3、A   4、C
“思”—课堂小结
同学们，通过这节课学习，你有哪些收获和体会，存在哪些疑问，请把它填在下面的表格中，以便及时总结、弥补知识缺漏，不吃夹生饭，不做欠账人。
	收获
	内容

	
	

	
	

	疑点
	内容

	
	


 “练”—课堂自测
1、人体神经调节与激素调节的区别在于神经调节  （    ）
A．作用慢而持久　 　    B．作用快但持续时间短
C．作用快而持久　　     D．作用慢持续时间也短
2、在哺乳动物调节体温方面，皮肤作为	（　　）
A．感受器   　　 B．效应器  　　　 C．感受器和效应器 　　 D．神经中枢
3、遇海难而漂浮在海面的人，因缺乏淡水，此人	（　　）
A．血浆渗透压升高，抗利尿激素增加　　B．血浆渗透压升高，抗利尿激素减少
C．血浆渗透压降低，抗利尿激素增加　　D．血浆渗透压降低，抗利尿激素减少
4、下图表示机体内生命活动调节的途径。下列说法不正确的是	（　　）

A．该图示可以说明神经系统可控制内分泌系统的活动
B．胰岛B细胞的分泌活动不受④过程的调节
C．感受器、①、下丘脑、③和垂体可组成一个完整的反射弧
D．如果图示中的内分泌腺为甲状腺，则⑥的增加可引起③和④的减少
5、当人们较长时间参加强体力劳动时，为了维持内环境相对稳定，机体必须进行多项调节，其中包括	（　　）
 ①胰岛A细胞的分泌活动增强 　　②胰岛B细胞的分泌活动增强 
③抗利尿激素分泌增加 　　　　　④抗利尿激素分泌减少
A．①③           B．①④             C．②③             D．②④
参考答案： 1、B   2、C   3、A   4、C   5、A
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